
Π.Δ. 261 τησ 17.6/1.7.91. (Α` 98). 
Προϋποθζςεισ για τη χορήγηςη αδειών αλιείασ ςε επαγγελματικά 

ςκάφη 
   
    
    Ζχοντασ υπόψθ: 
 
    1.  Σισ διατάξεισ του  άρκρου  10  του  Ν.Δ.  420/1970  "Αλιευτικόσ  Κϊδιξ" (Α` 27), όπωσ 
αντικαταςτάκθκε με τθν παρ. 2 του άρκρου 3 του Ν.  1740/1987  "Αξιοποίθςθ  και  προςταςία  
κοραλλιογενϊν  ςχθματιςμϊν, ιχκυοτρόφων υδάτων, υδατοκαλλιεργειϊν και άλλεσ διατάξεισ". (Α 
221). 
 
 
    2. Σθν 88/148/ΕΟΚ απόφαςθ τθσ Επιτροπισ  τθσ  11θσ  Δεκεμβρίου  1987"ςχετικά  με  το  πολυετζσ  
πρόγραμμα  προςανατολιςμοφ  του αλιευτικοφ ςτόλου (1987-1991) που υπζβαλε θ Ελλάδα  ςτο  
πλαίςιο  του  Κανονιςμοφ (ΕΟΚ) αρικ. 4028/86" (ΕΕ L 70/1988). 
 
 
    3.  Σθν  147/1990  γνωμοδότθςθ  του  υμβουλίου  Αλιείασ κ.λ.π. (γν.  .τ.Ε.). 

 

Άρκρο 1 

    1.  Από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του παρόντοσ  Διατάγματοσ,  επαγγελματικζσ άδειεσ  αλιείασ  ςε ςκάφθ, 
χορθγοφνται μόνο ςτισ παρακάτω περιπτϊςεισ, με τισ εξισ προχποκζςεισ: 
 
 α) ε ςκάφθ που αντικακιςτοφν άλλα τθσ ίδιασ κατθγορίασ που είχαν άδεια επαγγελματικισ αλιείασ 
ςε ιςχφ, κατά τθν θμζρα υποβολισ τθσ ςχετικισ αίτθςθσ.  
 β) ε ςκάφθ που αντικακιςτοφν άλλα τθσ ίδιασ κατθγορίασ, που απωλζςκθκαν, χωρίσ δόλο του 
πλοιοκτιτθ ι του κυβερνιτθ, αποδεδειγμζνα με βάςθ επίςθμα ςτοιχεία των Τπθρεςιϊν του 
Τπουργείου Εμπορικισ Ναυτιλίασ, μζςα ςτθν τελευταία τριετία πριν από τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ 
αντικατάςταςθσ.   
 γ) ε ςκάφθ που ζχει ιδθ εγκρικεί, μζχρι τθν θμερομθνία ιςχφοσ του παρόντοσ θ ναυπιγθςθ και 
εφόςον αυτά ναυπθγθκοφν εντόσ των προκεςμιϊν που προβλζπονται από τισ εγκριτικζσ αποφάςεισ. 
ε περίπτωςθ που δεν προβλζπονται προκεςμίεσ, εφόςον αυτά ναυπθγθκοφν εντόσ ανατρεπτικισ 
προκεςμίασ δφο ετϊν από τθσ ιςχφοσ του παρόντοσ.  
 δ) ε νζεσ περιπτϊςεισ ναυπιγθςθσ ι αγοράσ ςκαφϊν, εφόςον τθν πορεία του πολυετοφσ 
προγράμματοσ που κάκε φορά ιςχφει, ςτα πλαίςια του Κανονιςμοφ (ΕΟΚ) 4028/86 του υμβουλίου 
τθσ 18θσ Δεκεμβρίου 1986 "ςχετικά με κοινοτικζσ δράςεισ για τθ βελτίωςθ και τθν προςαρμογι των 
διαρκρϊςεων του τομζα, τθσ αλιείασ και τθσ υδατοκαλλιζργιασ" (ΕΕ L 376/1986), διαπιςτϊνεται ότι 
θ ςυνολικι δυναμικότθτα του ςτόλου (χωρθτικότθτα και ιςχφσ μθχανισ) είναι μειωμζνθ ςε ςχζςθ με 
τουσ ςτόχουσ που ζχουν τεκεί. τθν περίπτωςθ που διαπιςτϊνεται μείωςθ τθσ ςυνολικισ 
δυναμικότθτασ του ςτόλου, ο Τπουργόσ Γεωργίασ μπορεί, με απόφαςι του, να καλφπτει μζροσ ι το 
ςφνολο τθσ μείωςθσ αυτισ.  Οι άδειεσ αυτζσ χορθγοφνται ςε επαγγελματίεσ ψαράδεσ, οι οποίοι: 
    αα) Εχουν προχπθρεςία ςτθν αλιεία τουλάχιςτον για μία δεκαετία. 
    ββ)  Δεν  ζχουν  ςτθν  πλοιοκτθςία  τουσ  άλλο  ςκάφοσ οφτε και ςε ποςοςτό. 
 ε) Για τθ χοριγθςθ των  αδειϊν  τθσ  προθγοφμενθσ  περίπτωςθσ  δ  ο Τπουργόσ  Γεωργίασ  με  
απόφαςι  του  κακορίηει  τον  αρικμό  και  τθν κατθγορία των αδειϊν, τα δικαιολογθτικά και  τον  
τρόπο  επιλογισ  των αιτιςεων. 
    2.  Η  ζγκριςθ  για  τθν ζκδοςθ των αδειϊν ςτισ ανωτζρω περιπτϊςεισ, παρζχεται μόνο από τον 
Τπουργό Γεωργίασ. 
 

 

Άρκρο 2 

  Η  μεταβίβαςθ  τθσ  κυριότθτασ των επαγγελματικϊν ςκαφϊν επιτρζπεται  μόνο ςε επαγγελματίεσ 
αλιείσ. Κατ` εξαίρεςθ επιτρζπεται  θ  διάκεςθ  του  ανωτζρω  δικαιϊματοσ  με  δικαιοπραξία  εν  ηωι 
ι αιτία κανάτου, ςτον ζνα από τουσ ςυηφγουσ ι τα  τζκνα τουσ.  Σα ίδια πρόςωπα, όταν 
κλθρονομοφν αλιευτικό ςκάφοσ και δεν ζχουν τθν  επαγγελματικι ιδιότθτα του αλιζα μπορεί να 



διατθριςουν το δικαίωμα τθσ  άδειασ για τρία (3) χρόνια  από  τθν  υπαγωγι  τθσ  κλθρονομίασ  
ςτουσ  ίδιουσ,  ς` αυτό δε το διάςτθμα επιτρζπεται θ εκχϊρθςθ ι εκμίςκωςθ του  δικαιϊματοσ ςε 
τρίτον επαγγελματία αλιζα.  Σα ανωτζρω δεν ιςχφουν για τα ςκάφθ Μθχανότρατεσ Μζςθσ ι 
Τπερπόντιασ  αλιείασ  κακϊσ  και  γριγρί,  εκτόσ  από  τισ  περιπτϊςεισ  αδειϊν  μθχανοτρατϊν  ι  
γριγρί  που χορθγικθκαν ςε εφαρμογι των διατάξεων του  Π.Δ. 143/1986 "περιοριςμόσ ζκδοςθσ 
αδειϊν αλιείασ με μθχανότρατεσ  και  ςυμπλιρωςθ  του Β.Δ. 817/1966 "περί κανονιςμοφ τθσ δια 
τρατϊν αλιείασ"  (ΦΕΚ 209/τ.Α/15.10.1966)" (Α 53) ι αποφάςεων που εκδόκθκαν με βάςθ τισ  
διατάξεισ του άρκρου 12 του Ν. 1341/1983 "Κατάργθςθ των διατάξεων  του  Ν.  Δ/τοσ  "περί  
ρυκμίςεωσ  κεμάτων  αποςτραγγιςκειςϊν  γαιϊν  λίμνθσ  Βοθβθίδοσ (Κάρλασ)" και του Ν. 351/1976 
"περί τροποποιιςεωσ  του  Ν.Δ.  130/1974 και ρυκμίςεωσ ςυναφϊν κεμάτων" και άλλεσ διατάξεισ" 
(Α 38).  
 
 

 

Άρκρο 3 
    Η  ολικι  χωρθτικότθτα των ςκαφϊν που αναφζρονται ςτισ περιπτϊςεισ α και β τθσ παρ. 1 του 
άρκρου 1 του παρόντοσ δεν  επιτρζπεται  να  είναι μεγαλφτερθ  των  ςκαφϊν  που  αντικακιςτοφν,  
με εξαίρεςθ τισ παρακάτω περιπτϊςεισ:  
    α) ε ςκάφθ  γριγρί  υπολειπομζνων  διαςτάςεων  επιτρζπεται  αφξθςθ χωρθτικότθτασ,  
με τθν προχπόκεςθ ότι το νζο ςκάφοσ κα ζχει διαςτάςεισ ίςεσ με τισ ελάχιςτεσ επιτρεπόμενεσ, όπωσ 
αυτζσ ορίηονται ςτο άρκρο 10  του Β.Δ.  666/1966 "περί αδειϊν αλιευτικϊν ςκαφϊν" (Α 160). 
    β) ε  παράκτια  αλιευτικά  ςκάφθ  με  μικοσ  μεταξφ  κακζτων  (ΡΡ) μικρότερο  των  7  
μζτρων  επιτρζπεται  αφξθςθ χωρθτικότθτασ, αρκεί το μικοσ κακζτων του νζου ςκάφουσ να μθν 
υπερβαίνει τα 7 μζτρα. 
 
 
 

 

Άρκρο 4 
    1. Η ιςχφσ τθσ προωςτιριασ μθχανισ των ςκαφϊν που  αναφζρονται  ςτισ περιπτϊςεισ  α  και  β,  
τθσ  παρ.  1  του  άρκρου 1 του παρόντοσ, δεν επιτρζπεται να είναι μεγαλφτερθ τθσ ιςχφοσ τθσ 
μθχανισ των ςκαφϊν, που  αντικακιςτοφν, με εξαίρεςθ τθν  περίπτωςθ  κατά  τθν  οποία  θ  αρχικι  
  μθχανι ζχει ιςχφ μικρότερθ των 15 ΗΡ. 
    2.  Ο  ανωτζρω  περιοριςμόσ  για  τθν  ιςχφ τθσ προωςτιριασ μθχανισ ιςχφει και με τθν ίδια 
εξαίρεςθ και  ςτισ  περιπτϊςεισ  αντικατάςταςθσ των μθχανϊν των επαγγελματικϊν ςκαφϊν αλιείασ. 
 
 
 

 

Άρκρο 5 
    Για κάκε μεταβίβαςθ τθσ κυριότθτασ επαγγελματικοφ ςκάφουσ και αλλαγι ι  τοποκζτθςθ  
μθχανισ,  απαιτείται προθγουμζνωσ θ ζκδοςθ απόφαςθσ του Τπουργοφ Γεωργίασ, ςτθν οποία  
διαπιςτοφται  θ  τιρθςθ  των  όρων  του παρόντοσ και των λοιπϊν κειμζνων διατάξεων. 
 
 
 

 

Άρκρο 6 

    Από  τθν ζναρξθ ιςχφοσ του παρόντοσ Διατάγματοσ καταργείται το άρκρο 1 του Π.Δ.  143/1986 με  
τθν  επιφφλαξθ  των  διατάξεων  του  τζταρτου εδαφίου του άρκρου 2 του παρόντοσ. 
 
 

 


